第三单元 丁丁冬冬学识字（一）

单元目标：

1、 认识北京的一些典型建筑，激发对北京首都、对祖国的热爱之情。

2、 认字36个，写字16个。

3、 积累7个常用部首，了解它们表示的大概意思，由此推知带有这些部首的生字所表达的大概意思，进一步感知汉字的特点，培养在生活中独立识字的兴趣。

4、 读、背古诗《夜宿山寺》，独立认读生字，感受诗歌的意境。

5、 继续练习部首查字法。

单元重、难点：

1、了解北京的一些建筑。

2、认识并规范书写生字。

3、掌握部首查字法。
4、积累7个常用部首的名称、字形、表示的大概意思。

单元训练点：

1、 部首查字法。
2、 写出带有这6个偏旁的生字或者词语。
单元拓展点：
1、由字而词，到短语，继而到句子的延展练习。
课时安排：四课时

第一课时

教学目标：

1、 会认6个字，会写四个字。
2、 认识首都典型的建筑，激发对首都北京的热爱、向往之情。
3、 激发识字兴趣，独立认读与建筑有关的生字。

教具准备：课件

教学过程：

1、 谈话导入

同学们，你们去过北京吗？谈谈你们对北京的了解。

2、 学习新课

1、 出示北京名胜的图片，你知道这些美丽的景点叫什么名字吗?
2、 生自由议论，师出示“天安门”“人民英雄纪念碑”“中央电视塔”“中华世纪坛”“故宫”“天坛”“长城”“北海公园”等含有生字的地名条。

3、 重点拼读其中的生字，要求读准字音，认清字形。

4、 观察课件，了解北京。

给足时间让学生充分领略北京的美，深深陶醉其中，自由发表。
3、 学习生字

1、 你来当小老师，想教大家哪个字，就说出你的好办法。

2、 用生字开花来组词。

3、 师重点指导书写“世”。

4、 学生独立写字。

5、 展示较好的作业，共同欣赏。

4、 布置作业

1、 进一步搜集北京的图片资料。

第二课时
教学目标：

1、 会认7个生字、会写3个生字。

2、 了解平房与楼房的特点。

3、 联系生活读懂并背诵歌谣，学习独立识字。

教具准备：课件

教学过程：

1、 谈话导入

1、 你家在哪里？你们一家人住在什么样的房子里？

2、 简单介绍一下自己家的房子是什么样子的？

3、 教师小结，揭示课题。

2、 读诗歌，认识生字。

1、 打开课本，自由读文中的两首小诗。

（1） 边读边圈出不认识的字，查一查、问一问。

（2） 读准诗中的每一个字音，读通诗句。

2、师范读。

3、指名读诗，集体评议，纠错正音。

4、同桌比赛读，看谁读得更正确、更流利。

5、齐读诗歌。

3、 读诗歌，理解诗意。

1、 理解第一首小诗。

（1） 指名介绍从第一首诗中，读懂了哪些诗句？

（2） 出示相关的平房图片，形象理解诗句所描述的场景。

（3） 联系生活，请家住平房（看到过平房）的同学作补充介绍。
（4） 指导有感情地朗读诗歌，读出对家的爱。

2、 小结学法，自学第二首小诗。

3、 学生分享你在第二首诗里的收获。
4、 拓展延伸

1、 请既不住平房，也不住楼房的同学介绍自己的家。

（我家住小区，环境很优美。两室和一厅，厕所加厨房。三口人居住，宽敞又明亮。）

2、 欣赏各种家（即房子）的图片，进一步感受家的美好、生活的幸福。

5、 学生字、练习书写。

1、 两次认读文中生字表上的两类生字。

2、 交流：对于这些生字，在读音、字形与书写三个方面分别要注意些什么？

（1） 学生认真观察，畅所欲言。

（2） 教师点评，强调重难点。

饶舌音：绕（rào），不要读(lào)
后鼻音：“庭、廊、敞、厅”

3、 教师板书易错的生字，学生书空。
“前”和“夜”

6、 布置作业

1、 背诵两首小诗。

2、 书写生字。

第三课时

教学目标：
1、 掌握6个部首的名称、字形、表示的大概意思，能根据它们的本义写出例字。

2、 认读生字，加深对汉字部首的理解，积累词语。

3、 初步感知汉字的演变规律，激发识字兴趣。

教具准备：课件

教学过程：

1、 复习导入

抽读上一课生字词。

2、 学习新课中第一、二组字词。

1、 学习第一组字词

（1） 出示第一幅图。图上画了什么？

（2） 看这组的字词，你发现了什么？（许多字都带有“宀”）。

（3） 你会读吗？请先试着自己读，不认识的字想办法认识。

（4） 谁愿意当小老师带大家读？

（5） 画出带有“宀”的字，并想一想这些字词都和什么有关？为什么？

（6） 还有不明白的地方吗？请提出来，大家一起帮助解答。

（7） 一起再读读这些词。

2、 学习第二组字词。

（1） 出示第二幅图。看图，第二个要认识的偏旁是什么？（穴）
（2） 和小组同学一起学习这一部分。（方法如上）

（3） 全班交流

请小组读词，评一评哪个小组读得最好。

这些词和什么有关？为什么？

大家还有不理解的地方吗？

全班齐读

3、 区分“宀”和“穴”的异同。（学生说，老师总结）
3、 学习新课中第三、四组字词。

1、 学习第三组字词。

（1） 出示图。图上画了什么？从图上你能猜出哪个偏旁要和我们交朋友吗？

（2） 请按上面的学习方法和小组同学一起学习该部分字词。

（3） 全班交流、反馈。

请小组轮读，注意字音。

哪些字带有“广”？全班一起读一读。

2、 学习第四组字词。

（1） 和同桌合作学习

（2） 全班交流（方法同上）

（3） 区分“广”和“厂”的异同。

3、 小结：“广”和“厂”这两个偏旁也表示和房屋有关。

4、 学习生字

1、 出示生字，识记字形。

（1） 在小组内说说识记方法，并口头组词。

（2） 开火车组词比赛。
2、 指导书写生字。

（1） 观察每个字在田字格中的位置。
（2） 全班在田字格书空生字。
（3） 引导学生抓关键笔画在田字格中定位。

5、 布置作业

在拼音本中书写本课生字

第四课时

教学目标：
1、 会认、会写本课生字。

2、 学习门字框、户字头。

3、 了解诗的大意，感受诗的意境。
教学过程：

1、 复习导入

1、 抽读前一课词语。
2、 这节课丁丁冬冬又给我们带来什么朋友呢？一起来学习吧。

2、 学习课文

1、 学习第一组字、词

（1） 出示图。图上画了什么？我们来学习带“门”的字、词。

（2） 小组合作学习该组字、词（方法同上节课）。

（3） 交流反馈。

请几个小组读，注意音准，再齐读。

带“门”的字有哪些？表示什么意思？

“闯”和“闹”这两个字能编个故事记吗？
请选一个词说一句话。

2、 学习第二组字、词。

（1） 出示第二幅图。这幅图和第一幅图有什么不同的地方？（第一幅图画的是两扇门，第二幅图画的是单扇门）。这表示的是什么偏旁？

（2） 和同桌合作学习该组字、词。

（3） 交流反馈

请几对同桌读词，其他同学评一评。

带“户”的字有哪些？为什么带有“户”？

全班齐读

3、 读读、说说

课件出示：楼——高楼——大高楼——一座大高楼——建一座大高楼——建起一座大高楼——。。。。。。

读一读，说说你发现了什么？

你能学着这个样子，用“室”字也开出一列火车吗？
还可以用“房”和“屋”练习扩充词语。
4、 描一描，写一写。

1、 讨论：这几个字有什么相似的地方？

2、 丁丁、冬冬说要怎样写才好看？

3、 学生先描红再独立书写。

4、 小组内评评谁的字最漂亮。

5、 选几份作业全班欣赏。

5、 读一读，背一背。

1、 自由读古诗《夜宿山寺》，注意读准字音。

2、 请生读古诗，其他同学评一评。

3、 全班齐读。

4、 看图。你知道诗人李白当时在哪里吗？他心里想些什么？
5、 师讲解“危”在诗中的意思是“高”。

6、 学生说一说，这首诗是怎么写楼高的，启发他们想象楼的高，想象诗人李白在这样的高楼上，是什么感觉。
7、 练习有感情地朗读、背诵课文，做到入情入境。
8、 请试着背一背。

9、 男、女生比赛背古诗。

6、 读一读，猜一猜。
1、 自由读谜面，并自己猜猜。

2、 这是什么字？为什么？

3、 你能出个字谜让大家猜猜吗？（照、美）
7、 金钥匙

学生用自己能理解的话语来试着编故事记忆生字。
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